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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken éi Léván házhoz küldve:

Egy évre........................ 5 frt — kr.
Hat hóra........................ 2 frt 50 kr.
Három hóra .... 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal küldhetők.

E<ye» 1« krjával kaphatók
a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséihez: (Züldkert-uteza 33. sz.) küldendők. 
•••Kéziratok viasza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Megyei dolgok.
Innen, onnan egy éve lesz annak, 

hogy megyei állapotaink, azon ka- 
tasztropha folytán, melyet a megye 
egy Hitelen tisztviselője, elsikkasztván 
ezerekre menő hivatalos pénzeket, idé­
zett elő, lázas izgatottságban tartják 
közönségünket s közéletünket.

A megye közönsége legelső méltó 
felháborodásában azon gálád tett fö­
lött, mely ősi, szennynélküli reputá- 
czióján érzékeny sebet ejteni vissza 
nem riadott: sietett azonnal a biza­
lommal való ezen rut visszaélést meg­
torolni az által, hogy azon tisztvise­
lőit, kiknek őrizetére a megye jó hír­
neve s vagyona bízva volt, állásaiktól 
felfüggesztette s fegyelmi vizsgálat 
alá rendelte.

Nem lehet azt mondani, hogy a 
megye közönsége ezen elhatározásá­
val az őt jogosan megillető ellenőr­
zési kötelességei határán túljárt, vagy 
jogtalanságot követett volna el, midőn 
felelős tisztviselőit felfüggesztette, de 
mégis, mivel a megye közönsége ha­
tározatot s ítéletet mondott, mi előtt a 
vizsgálat megejtetett volna, az tűnik 
ki. hogy a megye ezen határozatába 
s Ítéletébe belejátszott a szenvedély is, 
ez pedig, mint hazai bölcsünk mondá: 
rossz tanácsadó; a kedélyek elkesere­
désére a legnagyobb mértékben hoz­
zájárult, a megyében az egyenetlenség 
rnagvát elhintette s pártoskodásokat 
idézett elő; mert az, kit leginkább kel­
lett volna sújtani, a volt pénztárnok, 
ki a sikkasztásokat elkövette, öngyil­
kossága által a büntető kéz súlya alól 
elmenekült s az egész sújtó ítélet az 
élőkre háramlóit s nehezedett, kik pe­
dig, ha az ellenőrzési mulasztás vádja 
s terhe alól fel sem is voltak oldha­
tók, de a sikkasztás elkövetésének bű­
nében sem a fegyelmi bíróság, sem a 
legtöbb miniszteri Ítélet által vétke­
seknek nem találtattak. S igy a me-

TÁBCZA.

A mai világ.

„Na még csak az kell" — mondhat­
ják többen, — „hogy az ujságsóvár közön­
ségnek ne a holnapról, hanem az egyhangú 
s általánosan ismert má-ról firkáljon valaki! 
Hisz’ ez még unalmasabb, mint az elfeledni 
megszokott múltnak felidézése."

Ez a kifakadás csaknem általános — 
jól tudom, — s mégse állhatom meg, hogy 
ne Írjak pár szót a mai világról, melyben 
a legtöbben úgy élünk, mintha abban más­
ként s jobban élni nem lehetne.

De hát hogyan is élünk ? !
Élünk úgy, a hogy lehetséges s a hogy 

az önakaratunk csinálta muszáj kiváltja, — 
de nem úgy, a mint jobb s Helyesebb volna ; 
s nem úgy, a mint jobban és helyesebben 
élni tehetségünkben állana. Egy kezünkben 
spongyiával törülgetjük le a legigazságo­
sabb számítást, melyet az emberiség múltja 
a tapasztalat közös táblájára felirt, más 
kezünkben privát nótesekbe apró czeruzák- 
kal jegyezgetjük, tervezgetjük a holnapot, 
a jövőt, melyet olyannak szeretünk képzelni, 
a milyen nekünk tetszik. Megakarjuk for­
dítani a világfolyás szekerének rudját: én 
igy, másik amúgy, mindenikünk más és 
önalkotta irányt tervez abban a közös vi­
lágban, mely nem egyesekért alkottatott. 
Természetes, hogy ez a mi számításunk 
természetellenes, s mint ilyen nem bir olyan 
axiómával, mely az élet szekeret a gőz 

gye első felfüggesztési határozata nél­
külözi az igazságszolgáltatás azon szi­
gorú kellékét, attribútumát, melyet ma­
gában involvál ezen maxima: fiat jus- 
titia, pereat mundus.

Most, hogy a nyilvánosság előtt 
állanak úgy a fegyelmi birósági, mint 
a legfelsőbb fórum, a miniszteri ha­
tározatok s ítéletek: kitűnik, hogy az 
anyagi felelősségen kívül csak kettőre 
mondatott ki s alapittatott meg a hi­
vatalvesztés büntetése.

Ezen határozatokkal s Ítéletekkel 
annál is inkább, mert az időközben 
történt lemondások folytán a folyó évi 
márczius 4-én történt választások ál­
tal az incriminált tisztviselői állások 
betöltettek, az ügy első stádiuma le­
folyt ugyan, de sok keserűséget ha­
gyott hátra mindazok szivében, kik 
akár közelről, akár távolról bármily 
viszonyban érintkezésben állanak azok­
kal, kik e katasztrophának áldozatául 
estek, — mert hiszen általános a né­
zet, — a melynek alapja leginkább 
az emberi részvét, a mit senki sem 
reprobálhat — hogy jobb sorsra vol­
tak érdemesek.

Sem kedvünk, sem akaratunk nem 
lehet arra, de nem is tartjuk jogosult­
nak, hogy a meghozott törvényes ha­
tározatok s ítéletek bonczolgatásába, 
azok kárhoztatásába, ilyen vagy olyan 
birálgatásába bocsátkozzunk, mert a 
törvény tisztelete, kell, hogy mindenki 
előtt szent legyen, de ez nem tiltja 
azt, hogy a szerencsétlenség fölött, mely 
úgy a vármegyét, mint a volt tisztvi­
selőket egy bűnös ember elveteme- 
dettsége által érte, sújtotta: fájdalmas 
részvétünket ne nyilvánítsuk. S midőn 
ennek kifejezést adunk, önként merül 
fel az ügy második stádiumából ke­
letkező kérdés: mikép vétessék föl az 
anyagi felelősség végrehajtása s elin­
tézése? Ki és hogyan térítse meg az 
ezerekre menő roppant kárt? Van e 
erre és hol oly alap, hogy ez hiány­

jelen korszakában biztosítaná a gyakori 
vonat-összeütközések ellen.

Önként merül fel hát a kérdés: „ho­
gyan éljünk ?“

E kérdés szinte visszatetsző oly kor­
szakban, minő a mai, melyben a tudomány 
mcsszeható vívmányai állnak rendelkezé­
sére az embornek.

Azaz hogy kérdés: vájjon minden em­
ber részesül e, hacsak részben is, a tudo­
mány nyújtotta előnyökben?

Most még az a földhöz ragadt szegény 
is, — ki talán, esetleg a tudomány vív­
mányai folytán előhaladt gyárban, eompli- 
kált gépezetek mellett szerzi be napi ke­
nyerét, — önként veszi észre a különbsé­
get, mely az ö együgyü esze s a gépezet 
feltalálója és annak spekulatív szellemű tu­
lajdonosa között van s még önkénteleneb- 
bül fundálja ki együgyü eszével, hogy hát 
a világ nincs jól megteremtve, mert hiszen 
munkaadója s ö közötte nincs különbség, 
egyikük olyan hús és vér, mint a másik, 
és mégis inekkora köztük a társadalmi, 
anyagi s erkölcsi különbség.

S talán nem is gondol igy helytelenül...
Régebbi időben — eféle problémáknál 

— egyszerű eszével s egyszerű szivével 
megnyugodott a vallásban, megnyugodott 
az isteni végzetben.

Nem úgy most! A legalsóbb népréteg 
is kivetkőzött már abból a szép nymbusból, 
mely néki minden körülmények között éde­
sen megnyugtató párnát készített a hithez 
való ragaszkodás szálaiból. 

talanul pótoltassák akkor, midőn a 
bűnt elkövető sikkasztó hátrahagyott 
vagyona erre nem nyújt biztosítékot, 
nem szolgáltat alapot?

Bizony, ha az ügy első stádiu­
mában szerepelt személyes kérdések 
felháborították, felizgatták a niegye 
közönségének kedélyét, hogy fognak 
csendes medrükbe visszatérni, az in­
dulatok, ha majd ki fog derülni, hogy 
oly alap, melyből az elsikkasztott 
negyvennégy ezer forint megtéríthető 
volna, nem áll a megye rendelkezé­
sére ?J

Es mégis ez az a punctum sali- 
cus, melyet a vármegye közönségének 
meg kell oldani s tisztába hozni.

A hozott határozatok s ítéletek 
e részben nem adnak kellő felvilágo­
sítást; az incriminált tisztviselők, mind 
az elsikkasztott pénzek megtérítésére 
vannak kötelezve, de ki mennyiben, 
mily részben, mily számban, vagy 
arányban az bennük nem foglaltatik. 
Pedig azt szerettük volna világosan és 
minden kétséget kizárólag látni, kiol­
vasni és tudni. Mondják, hogy ezt 
már a törvénykezési eljárásnak kell 
megalapítani, mely a közigazgatásnak 
ezen határozatai végrehajtására lesz 
megindítandó.

Ám jól van; de vájjon azon, volt 
tisztviselők, kik a magukra eső részt 
a hozott határozatok után önként ké­
szek volnának lefizetni, hol és mikép 
teljesítsék azt, hogy pörbe ne fogas­
sanak s meg ne hurczoltassanak ? Vagy 
be kell azt várniok és az ezzel járó 
költségeket is, mint ráadást viselniük? 
Na, ez már az elmarasztaló határoza­
tokon túl és az igazság és méltányos­
ság rovására esnék! A vagy csak vár­
janak, még a „mundus se expediet," 
na ez megint az adminisztráczió kom- 
promissziójára esnék!

Es mi történjék akkor, ha pörbe 
fogatván a kártérítésre ez inkriminált 
tisztviselők, a bíróságok által — mint

Nem úgy ma! Fent és alant a népek 
milliói között egyformán lazul a vallási kö­
telék. Az értelmiség — Büchner s más ha­
sonlók tudományos extravaganeziái által 
elkapatva — csak a múló élvezetnek s a 
hiú megkülönböztetésnek élnek; a létért 
való küzdelem pénzarisztokratái szintén 
nem törődnek az eszményiséggel, az ő 
ideáljuk a pénz és vagyon. Nagyon termé­
szetes hát, hogy az alsóbb néposztály — 
látva a felette álló s neki kenyeret adó 
eleinek ekkénti viselkedését s gondolko­
dását — arra a gondolatra jön, hogy „az 
uraknak mégis igazuk lehet: nincs Tsten 
s nem is kell vallás . . .“ így ismétlődik 
meg Rónia hanyatlása . . . s igy bűdó-ó 
dik meg a hal — a fejétől.

Pedig hát azok a magasabb osztályok 
figyelembe vehetnék azokat a. szavakat, 
melyeket az esztergomi berczegprimás a 
Szt.-István társulat közgyűlésén elnöki meg­
nyitójában oly szépen elmondott. Valóban 
egy modern pap, egy újkori apostolhoz 
méltó szavak hangzottak el ott a prímás 
ajkairól. Meg és elmondta jellemzetesen a 
mai emberiség éietfolyását s annak hiányait 
és hézagosságát a vallás semmibevételére 
vezetve vissza, igen szépen s helyesen ál­
lítja, hogy „a tudomány kontárai megvesz­
tegették a gondolkodni nem szeretők ér­
telmét, az ember elvesztette régi hitét s e 
helyett mást, a mi azt pótolhatná, cserébe 
nem nyert.

Pedig hát, mint a prímás egy nagy 
tudós szavait idézi: „a tudomány a termé­
szet törvényeit megismerheti, de evvel az 1 

ez nehány év előtt a halálba mene­
kült garami járás szolgabirósága által 
elkövetett sikkasztások megtérítése ese­
ténél előfordult — felmentetnek?!

Nézetünk szerint legczélszerübb 
volna a pörbefogás elkerülésével min­
denek előtt a megtérítési arányt köz­
igazgatásilag megalapítani. Az incrimi­
nált tisztviselőknek kiszabott kötelezett­
ségeik lefizetésére határidőt adni; sőt a 
töri énj hatóság igazságérzetével meg­
egyeztethető volna: a rendelkezem alatt 
álló. le nem kötött tőkéket egészben, 
vagy részben a veszteségek megtéríté­
sére fordítani s az ez utón el nem ér­
hető megtérítési hátralékot pedig meg­
takarítások által a megyei háztartásban 
törleszteni s eszközölni.

A magyar bor.

Élénken fordult a közfigyelem Buda­
pest főváros felé most, hogy ott az orszá­
gos borászati kongresszus tartotta üléseit. 
Háromszáz bortermelő jelent meg az ország 
különböző vidékeiről, hogy uj lendületet 
adjanak a magyar bortermelésnek és visz- 
szaszerezzék az igazi magyar bor régi jó- 
hirnevét, dicsőségét.

Az üzérkedő szellem, az a gonosz fur- 
fang, a mely minden áruezikket igyekszik 
bűnös módon meghonosítani, nem kímélte a 
magyar bort sem. A tokaji asszutól le a 
vadkerti cankóig, minden borunkra rátette 
a kezét és honosítja, gyártja gőzerővel. Ma 
már alig találsz vendéglőt, a hol drága 
pénzedért becsületes bort kaphatnál. Tokaji 
helyett sárgára festett édes lögymör járja, 
asztali bor helyett alkohol szagú posadt 
vizecskét kapsz. Es az utas ember mit te­
gyen ■—megissza, de ráadásul drága pénzéért 
halálos görcsöket kap a gyomra. Hajdan 
hosszú kaftános muszka és lengyel zsidók 
felkutatták az ország legfélreesöbb faluját 
is és aranyakkal fizették a magyar bort.

Most megváltozott a világ! A szegény 
ember kapál lelkesen, beszűri a borocska­

elme soha sem fog megelégedni, az ész ösz- 
tönszerüleg magasabbra törekszik, keresi a 
lét okát, czélját, melyet a létezőben soha 
fel nem talál, mig az első létokra, az Is­
tenre nem jön, a kiben kielégítést nyer."

A prímás szerint■ „egy ujabbi Kanti-ra 
van szükség, ki az ész ismereti határát 
szerencsésebben pontozza." S valóban szük­
ség volna ilyenre, mert az alsóbb néposz­
tály teljesen ki van zökkenve vallási meg­
győződéséből, abból a szép örökségből, 
melyről Eötvös oly szépen mondja: „Sze­
gény embernek drága kincs a hit."

A mai világot ecsetelő szavait .en 
találóan végezte be a berczegprimás Hugó 
Viktorból vett azon idézetével, hogy „ad­
junk a szenvedőknek hitet és reményt, 
hirdessük az Istent, ki nélkül nem volna 
érdemes élni. A keresztény hit az embert 
bölcscsé, jóakaróvá, igazságossá, alázatossá, 
nagygyá, a szabadságra méltóvá teszi."

S Hugó Viktornak mindig igaza volt.
Igaza van a prímásnak is, midőn azt 

állítja, hogy a mai világban nem szeretik 
egymást az emberek, pedig szerinte: „a 
gyűlölet mindent szakit, mindent pusztít, a 
szeretet mindent épit, szilárdít."

Csak a mai világrendnek nincs igaza.
Jobban szeressétek a népet; munkát, 

kenyeret adjatok neki és példáitokkal, 
ne üres frázissal, igyekezzetek bevezetni 
Isten országába!

o



ját jó reménységgel, várja a kupeczet min­
den héten, de a lengyel zsidó nem jön 
többé. Apró koresmárosok szüret után vé­
gig futják a pinezéket, szagolják, kóstolják 
és beesmérlik a bort, köpködnek tőle, ami­
nek látásába1 persze belefájul a szegény 
ember szive. De mit tud tenni, pénzre van 
szüksége, oda adja azt a pár hordó bort 
a hogy kérik — potom áron. Mert a bor 
igen fogyó portéka, minden nap meg kell 
nézni, nem pattant-e le valamelyik abroncs 
és óvhatatlan, hogy az ember hozzá ne 
nyúljon, jobb azért, ha mégis fordul belőle 
egy pár forint, mintha az ember lassankint 
elszopogatná.

Közgazdaságunk rendkívül szomorú képe 
ez. A szántás-vetés, az állattenyésztés vol­
nának az ősforrások, a melyekből táplálkoz­
hatnánk, de a túltermelés és világverseny 
miatt ezek a források mindig jobban apad­
nak. Olcsó, becsetlen mindenünk és nem 
csoda, ha mély aggódás fog el, mikor a 
jövőre gondolunk. Mi lesz népünkből, ha 
az ő tiszta búzája értéktelen portékává 
válik? Honnan teremtsen majd pénzt? . . . 
A bortermelés segíthetne bajunkon, ha a 
kis filoxerák a tőkén, a kétlábú nagy filoxe- 
rák pedig a pinczékben nem tennék tönkre 
a magyar bort. Amazok ellen viaskodik 
a tudomány, ezek ellen pedig a borászati 
kongresszus lépett fel erélylyel. S ha csak 
ez az egy intézkedése válik is be a kon­
gresszusnak : úgy egy fényes lappal gaz­
dagította a magyar borászat történetét.

Mert azt minden józan felfogású em­
ber beláthatja, hogy bortermelésünknek leg­
nagyobb átka az emberi ravaszság, az a 
csapatni való leleményes rafinéria, a mely 
nem átalja Isten egyik legdrágább adomá­
nyát is megbabrálni, csakhogy könnyű szer­
rel, bűnös utón juthasson vagyonhoz. A bor­
hamisítás egyedüli oka annak, hogy becs­
vesztettekké váltak és a vagyonosabb ter­
melők pinczéiben évről-évre egymásra tor­
lódtak a borok s ezzel mintegy — legalább 
egyideig — megszűntek olyan forgótőkék 
lenni, melyek a nemzeti közgazdálkodás 
javára illendő kamatot hajtanának. Ki van 
számítva, hogy átlagosan évente 30—40 
millió értékű műbőr gyártatik az ország­
ban, a miből önként következik, hogy a 
fogyasztási hiány miatt a bortermelő kö­
zönség ugyanannyi értéket vészit.

Szivesen üdvözöljük azért a kongresz- 
szus nemes munkálkodását, mert látjuk, 
hogy szegény hazánk jobb jövőjét czélozza. 
A magyar bort akarja ősi jogaiba vissza­
helyezni, a magyar bortermelőt kívánja a 
régi jókedvre deríteni. Vajha a mi felelős 
kormányunk megértené a szót s a felette 
fontos közgazdasági kérdésnél a nemzet 
óhajtása szerint cselekednék!

—á. —v.

Aurora kor, magyar Írók egyesülete.

Az egyesület főczélja a közművelődés 
előmozdítása érdekében szigorúan megbírált  jó 
és olcsó könyvek kiadása, a községi könyvtárak 
kezdeményezése, a magyar társadalommal 
(legmagasabb és legalsóbb rétegeiben) köz­
vetlen és családias érintkezésbe lépni, e 
végből nemcsak vitaestélyein engedi meg 
azt, hogy a pártoló és alapitó tagok részt 
vegyenek, hanem mint vendégeket szive­
sen látja őket egyéb felolvasásain, még 
személyesen is működve. A felolvasások 
belépti dij mellett, részben helyi jótékony 
czélokra, a fővárosban s vidéki bizottságai 
által a vidéki városokban rendeztetnek, 
melyekre az alapitó és a pártoló tagoknak 
szabad belépésük van.

A társaság tagjai: tiszteletbeliek, ala­
pítók, pártolók és rendesek. Tiszteletbeli 
tagok, kiket irodalmi és irodalompártolói 
érdemeikért a közgyűlés ezzel kitüntet. 
Alapitó tagok, kik legalább száz forint 
alapitványnyal járulnak az egyesület czél- 
jának előmozdításához. Az alapitó tagok a 
6 forintos rendes tag könyvilletményét, két 
alapítvány után a 12 forintot fizető rendes 
tag könyvilletményét kapják. Pártolók, kik * 
az egyesület könyvkiadványaira fi vagy 
12 forinttal előfizetnek, mely összegért a 
választmány által megállapított könyvillet­
ményt kapják, olyképen, hogy azt az egye­
sület által az illető évben kiadandó mun­
kákból tetszés szerint válogathatják össze. 
Rendes tagja lehet az egyesületnek minden 
magyar keresztény iró, ki annak alakításá­
ban részt vett s a kit az egyesület köz­
gyűlése megválaszt. Számuk korlátlan. Pár­
toló és alapitó tagok a választmány előle- 
gos bírálata mellett felolvashatnak a fel­
olvasásokra díjtalanul beléphetnek.

Ha valamikor szükség volt arra, hogy 
a magyar nemzetnek minden hű fia meg­
állja helyét: úgy a jelen idő az, melynek 
küzdelmei minden téren, de különösen a 
nemzeti közművelődés terén, a legnagyobb 
erőkifejtésre, vállvetett munkásságra s szí­
vós kitartásra intenek.

Az Aurora kör első felolvasó estélye a 
fővárosban várakozáson felül sikerült; kö­
vetkeznek most a vidéken tartandó esté­
lyek : mert az egyesület nem várja, hogy a 
közönség keresse föl, hanem maga keresi 
azt föl házi tűzhelyénél, hogy rokonságot 
kössön vele: mert a közönség és az Írók a leg­
közelebbi érdekrokonok, osztályos atyafiak.

Ebből kiindulva, a magyar Írók egye­
sülete egészben és részben be fogja járni 
az országnak mindazon helyeit, a hol a 
magyar nemzeti érzés és a keresztény er­
kölcs még hatni képes és ekként a közön­
ségnek felolvasások és társadalmi érintke­
zések utján bemutatja magát és megisme- 
rendi annak vágyait, óhajait, szellemét, 
hogy annak megfelelőleg működhetvén, a 
közönség annál inkább rokonszenvezhessen 
vele.

— Hogyan készítsünk lugast? Termé­
szetesen olyan lugast, melyet forró nyári 
napokon mindenki szivesen felkeres, hogy 
kellemes hősében liosszabb-rövidebb időt 
töltsön. A legtöbb lugas, a melyet látni le­
het, formátlan, a szemet nem igen gyönyör­
ködtető, rendesen a kert valamely zugában, 

vagy más rejtett helyen álló nedves alkot­
mány, szűk bejáró nyílással, minden oldal­
ról födve, hogy levegő át ne járhassa. A 
lugas csak akkor szép, ha oldalai, vagy 
eleje nyitva van, úgy hogy a bennülöknek 
szabad kilátásuk legyen, s a levegő a föl­
det kiszáríthassa; ilyen lugasban sem pók­
hálók nem képződnek, sem a szúnyogok 
nem rajzanak benne. A lugas ne legyen 
más, mint olyan födött ülőhely, a hol az 
ember árnyékot talál, melyet a kert másutt 
vagy épen nem, vagy alkalmatlan, kényel­
metlen helyen nyújt, s azért lehetőleg olyan 
helyen állítandó fel, a honnan a kertre 
minél szebb kilátás nyílik s a mellett a 
szél ellen is védve van. Ha azonban a tu­
lajdonos olyan lugast akar, hogy abban 
mintegy rejtve töltlicsse szabadidejének 
egy részét, úgyis készítheti, a nélkül, hogy 
ezzel a csin és kényelem ellen vétenie 
kellene. A lugas csak úgy szép, ha kúszó 
növényekkel futtatjuk be, úgy, hogy árnyé­
kot nyújtva, a levegőt is bebocsássuk; a 
szem belül is a kellemes zöld leveleken 
legelhessen s a világosság hatását is élvez­
hesse. Ehhez mindenekelőtt oly fa vagy 
vasszerkezet kell, a milyennek a lugas alak­
ját akarjuk. A szerkezet lehetőleg egyszerű 
legyen, mert csak arra való, hogy a növé­
nyek rajta felkuszhassanak s a lugasnak a 
formát megadja. Kivételt e tekintetben 
pompásabb diszkertekben lehet tenni, a hol 
a lugas díszesebb épületet van hivatva 
pótolni. Ily esetekben a forma és a szer­
kezet a fő dolog; mert habár az ilyen luga­
sokat is kúszó növényekkel futtatjuk be, 
e czélra könnyű növényeket választunk s 
azokat úgy növesztjük a lugas fa- vagy vas­
szerkezetére, hogy formáját el ne födjék, 
hanem még inkább feltüntessék. Az ily 
lugasok valóságos kis épületek kis ablakok­
kal és ajtókkal ellátva s mégis olyanok, 
hogy az ember jól érzi magát bennük, sza­
bad levegőt élvez, nem úgy, mint a régi 
lugasokban, melyek inkább valami sötét 
odúhoz hasonlítottak. Ha díszesebb lugas­
hoz faszerkezetet készíttetünk, úgy, ha csak 
lehet, finom tölgyfát használjunk. Vannak 
kis vaslugasok is, melyek csupán négy karcsú 
oszlopon nyugvó tetőből állnak. A legegy­
szerűbb lugas is, ha csínnal készült s al­
kalmas helyen áll, díszére válik a kertnek 
a legkellemesebb menedékhely a nyári na­
pok hőségétől, midőn a szobai levegő is, 
nyomasztó és élvezhetetlenné válik.

Különfélék.
— Pauler Tivadar igazságügyminiszter, 

ki már több hét óta volt halálos beteg, — mint 
őszinte fájdalommal értesülünk — tegnap meg­
halt. Halála bizonynyal a legmélyebb részvé­
tet kelti országszerte.

— Pozsonyi Adám nyugalmazott gaz­
datiszt, Barsvármegye bizottsági tagja ap­
ril hó 28-án életének 54-ik évében szivszél- 
hüdés következtében Léván elhunyt. — 
Rideg életmodora, szigorú gazdálkodása 
mellett szép vagyont hagyott hátra a „ne- 
vetö“ rokonok számára, kiket a körülmé­
nyek még a boldogult testvér ravatalától is 
távol tartottak. Néhány régibb barát, hiva­
taltárs s szükkörü ismerősei kisérték a dí­
szes koporsót, melynek lakóját a feledés­
től nem óvják szerető családtagok s nevét 
nem koszoruzzák az emberisét? boldogitá- o o

sóra irányzott cselekménye, alkotásai. _  A
család gyászjelentése igy szól: „Pozsonyi 
Zsigmond maga és az összes rokonok ne­
vében fájdalommal tudatja szeretett fivére 
illetőleg rokonuk Pozsonyi Adám nyugal- 
mázott gazdatiszt és Barsvármegye törvény, 
hatósági bizottsága tagjának folyó hó 28-án 
esti 11 órakor szivszélhüdés következtében 
történt gyászos és hirtelen elhunytat. _
Az elhunytnak tetemei f. hó 30-án d. u 
5 órakor fognak a lévai rom. kath. »ir. 
kertben örök nyugalomra tétetni, az en­
gesztelő szentmise-áldozat pedig május 1-én 
fog a lévai rom. kath. templomban a Min­
denhatónak bemutattatok — Léván, 1886. 
april 29. — Áldás hamvaira!“

— Tüzesetek. Léván a múlt hó 27-én 
két tüzeset is volt. Délelőtt 10 óra tájban 
a Malom-utczában egy óriási trágyadomb 
gyuladt ki, melyet sikerült minden nagyobb 
baj nélkül rövid idő alatt elfojtani. — A 
ház lakója azonban a legnagyobb megro­
vást érdemli, hogy 8—9 drb lova után az 
almot csak halomba rakatja és több mint 
egy év óta nem gondoskodott annak ki- 
hordatasaról. I elhivjuk e körülményre remi­
őrségünk szigorú figyelmét és elvárjuk, hogy 
az illetőt a tűzfészek eltakarítására kény­
szerítse. — Éjjeli 12 óra előtt a Zöldkert- 
utcza egyik házában ütött ki a tűz és rö­
vid idő alatt a szomszédházak is tüzet 
fogván, hat ház lett a lángok martalékává. 
Tűzoltóinknak sikerült a Mácsay és Pazár- 
féle házat megmenteni s ezzel a tüzet lo­
kalizálni. Derekasan működtek ugyan, de 
csak nagy nehezen bírtak megküzdeni a 
bősz elemmel, mert igen kis számmal vet­
tek részt az oltásnál s ennek oka, hogy 
a mászó-osztály zömét képező ács és köini- 
ves tűzoltók többnyire a vidéken dolgoz­
nak es hogy a városban a tűz nem volt 
eléggé jelezve s ez okozta, hogy a lakos­
ság nagy része csak másnap vett tudomást 
a tűzről. Hogy tűzoltóink a jövőben teljes 
sikerrel működhessenek — a szerzett tapasz­
talatok után — mulhatlanul szükségesnek tart­
juk: a mászó osztály létszámának emelését, 
tüzesetek alkalmával a zajosabb riadót és 
végül a vizhordó kannák szaporítását. — 
A tűz keletkezésének oka eddig ismeretlen, 
az okozott kár 4375 írtra rúg. A házak 
biztosítva voltak.

_ — Hajla Mátyás, a körmöczbányai fő­
reáliskola r. kath. hittanára april hó 21-én 
életének 36-ik évében elhunyt. — A de­
rék férfiú elhunytéról kartársai, a körmöcz­
bányai főreáliskola tanári kara, fájdalmá­
nak a következő gyászjelentésben ad ki­
fejezést: A körmöczbányai m. kir. állami 
főreáliskola tanári testületé fájdalmas szív­
vel jelenti, hogy szeretett kartársa főtisz­
telendő Hajla Mátyás róni. kath. segéd­
lelkész és hittanár ur f. é. april hó 21-én 
hosszas szenvedés után 36 éves korában 
meghalt. Béke hamvaira! Kelt Körmöczbá- 
nyán, 1886. évi april hó 21-én. — A kör- 
möczbányai főreáliskola tanári kara.

— Felolvasás Nyitrán. Az „Aurora-kör“ 
egyik tagja Petrovics László, mint lapunk­
nak írják, a mull héten felolvasást tartott 
a nyitrai keresztény segitőegylet javára. 
Nagyszámú közönség előtt az emlékezés­
tanról értekezett. Az igen nagy gonddal 
összeállított érdekes felolvasást a közönség 
általános tetszéssel fogadta.

Strakata Frigyes Körmöczbánya egyik 
legnépszerűbb polgára, f. hó 25-én örök 

Itt vannak a fecskék.
Itt vannak a fecskék, e kedves madarak! 
Csicseregnek vígan a ház eresz alatt’; 
Építik a fészket, ide-oda szállnak .. . 
Óh, b*h  jó ilyenkor a fecske-madárnak!

Veröfényes az ég, virágos a tájék; 
Játszik a lombok közt a sugár, az árnyék; 
Ha jön is egy felhő, de hamar elszéled; 
Csupa gondtalanság, csupa kedv az élet!

Koronás öreg fák elfödik a házat; 
Hogyha zivatar kél, sebes zápor támad : 
Boldogan a háznép meghúzza magát itt, 
Áldott ez a tűzhely, többet sosem áhit.

S a csicsergő fecske, az se keres jobbat: 
A tavalyi fészkén megin’ ott dalolgat;
8 ha leverik olykor gonoszok önkénynyel ; 
Újra fölépíti, újuló reménynyel.

A rongyszedő.
Állj, öregem, megin’ egy pihenő! 
Hátadat a batyu nyomja nagyon.
Rakd ki a holmit; elő, csak elő, 
I antlika, tu, selyem, úri vagyon !
Jón seregestül az asszony, a lány . . . 
Jut vacsorára ma este talán . . .
Erre, csak erre, ti szépek!
Kincset szórok elétek.
— Titili, tütülő,
Itt a rongyszedő.

Czifra menyecske, ni, honnan e rongy ? 
Agylepedő vala . . . ismerem én. 
Pusztul a ház, ugy-e, sir a poronty, 
8 az urad a megye rab kenyerén. 
Egykor... elég... tudóin... a szeretőd... 
Kebleden az urad ölte meg őt . . . 
Vére kimosva ...se rongyban 
Mégis megszimatoltam.
— Titili, tötülő,
Itt a rongyszedő.

Lány, ez a párta hamar jut ide !
8üsd le szemed’, kirabolt hajadon . . . 
Szűz szived édene, álma, hite, — 
Nem virul az soha több tavaszon. 
Alkalom... ösztön... erős szerelem, 
És a legény fogadása, melyen 
Csüggve kitártad a szentélyt:
Bútól búd oka nem véd !
— Titili, tütülő,
Itt a rongyszedő.

Ing... viganó... gatya... szoknya... kötény... 
Mennyi nyomor jele, mennyi piszok !
Addsza, no! . . . ezérna neked mire kén ? 
Pénzt adok érte . . . ma még eliszod. 
Vetted-e? loptad-e? Kérdi a kő!
Rongy igazán, csupa rongy, ez a fő’ 
Nyűtte a pór, vagy a delnő:
Rongyban minden egyenlő.
— Titili, tiitülő.
Itt a rongyszedő.

Rongy a világ; csak az él, a ki csal;
A becsület s az erény eladó;
Élte virágait agg, fiatal
Elpazarolja . . . s szivében a hó. 
Milliomos, proletár, rima, szent — 
Kéjre lohol csak, a nap ha lement; 
Jámbor, akármiket is mondj, 
Jobb s több, mint mi, e kis rongy !...
— Titili, tiitülő,
Itt a rongyszedő.

Harangsző.
Megálltain lankadó karokkal...
Dúlt lelkem tükre volt a mely folyam; 
A szilajon zúgó habokkal
A napsugár enyelgett vidoran.

A lót játéka megtört. Sírt kerestem, 
Hogy a világ örökre elfelejtsen,
8 szárnyával a sötét emlékezet 
Sirálya ne csapkodja nevemet.

Dicsvágy, önérzet duzzadó szelével
Indultain a világba gond nélkül;
De a liiú féuy többé nem vakít el:
Már viszatértem — ismeretlenül.

A mit szerettem, a miért rajongtam, 
Örökre vége, vége, — elveszett;

A nagy czél koronája lenn a porban, 
A csillag nem ragyog már, nem vezet.,

Rádöltein a Ilid karfájára némán, 
Hitem, reményem végkép elhagyott;
Meredten csiiggve múltam omladékán, 
Csak azt éreztem, mily koldús vagyok!

Szemem gyorsan liomályosulni kezdett, 
Kínos borzongás szállt át telkemen; 
Nem láttam fenn a biztató keresztet, 
Az örvény csábja játszott csak velem.

A viznek minden fodra, gyöngye, habja 
Lengett, zsibongott, zúgott, sziszegett, 
Ringatva, feldobálva, mélybe csapva 
Egy ismeretlen tündérszigetet.

Fehér szirének könnyű patyolat
Hajóján úszva, tán zot 1 íjtve jöttek,
8 pengetve hárfán édes dalokat, 
Fel-felkaczaglak, csalfán integettek.

Megnyílt előttem országod, halál!
Kitártam karjaim. De menni készen,
A hitvány élet zord határinál
Még egyszer megdöbbentem, s visszanéztem.

A táj mosolygott; ébredő tavasz
Szelíd fuvalmán lassú gyászzeno
Varázsa, mint tikkadt mezőre az
Eső, hullott fásult szivemre le.

Zöld koporsóban nyolcz szép hajadon
Vitt egy korán letépett gyöngyvirágot; 
Szemem mögöttük a lejtős utón 
Csak egy búsan borongó felhőt látott.

Felhőt, a lány anyjára s kedvesére 
Borúló villámterhes felleget,

Mely — mint egy másvilági gyászkiseret — 
Némán vonult a könnyezők felett

8 egyszerre csöndes, méla, tiszta hang 
Zendült a rezgő légen át felém: 
Ez a Harangszó! Bús dallama halk 
Bugását oly rég nem hallottam én!

E harangszó legyőzött... Megliatottan, 
Kulcsolt kezekkel, sírva térdre rogytam. 
Nem, nem, nem, oltom ki ez életet!
Megvárom. Isten, a mig elveszed!

Boldog, ki eléd hívásodra lép, 
Kinek sírján az áldást hintik el, 
Kiért a túlvilág visszhangjakép 
Csöndes harangszó zeng, ha menni kell.

RudnyAnssky Gyula-

Beszámoló a kikosarazott kérőkről.
(Egy anya levele leányához.)

Drága gyermekem! Te ma születésed 
harminczadik évfordulóját ünnepeled — s 
meg mindig hajadon vagy. E nagy napon 
kötelességemnek tartom beszámolni arról, 
hogy kik kérték meg kezedet és mindegyik­
nél mily alapos okaim voltak a kosáradásra. 
E Deszamolásból meg fogod látni, hogy 
hajadon voltodon nincs mit szégyenlened 
és másrészről meg fogsz győződni arról is, 
10gy mindig a te javadra cselekedtem.

20 éves korodban egy tiszt esengett 
kezedért. Természetes, hogy nem adhat­
tam leányomat olyan férfinak, ki parancs­
nokságot visz, mert ez — nézetem szerint

a nőt illeti meg. Kényszerülve voltam 
hát őt elutasítani.

21 tavaszt érvén, egy színész kért 
meg. Gondold csakl Egy színész, aki az 
egész éven keresztül oly Bök szerepet ját-



nyugalom helyére helyeztetett el. A boldo­
gult, kit polgártársainak bizalma közel két 
évtizeden át városi képviselő testület tag­
jává tette meg, ép oly nemes kézzel karolta 
fel a város ügyeit, a mint buzgó és szor­
galmas iparos volt. Az ipar és a polgári 
élet terén önzetlen barátja s támogatója 
volt az iparkodó, komoly ifjúságnak, csend­
ben működő jótevője számtalan szükölkö- 
dönek s szegénynek. Az ö műhelyében elő 
állított iparezikkek nem csak Körmöczbá- 
nván és környékén, de az ország más része­
iben, sőt a külföldön is kelendőségnek ör­
vendtek és üzleti realitása annyira el volt 
ismerve, hogy a ki nála csak egy ízben is 
megrendelést tett, az rendesen jövőben is 
s ha Körmöczön nem is lakott többé, hozzá 
hű maradt; s bár egyszerű iparos maradt 
élete végnapjáig, polgári erényei mégis 
közelismerésben részesültek, mert mindenki 
szive és lelke nemes tulajdonságait igazi 
értékük szerint örömest becsülte meg. S 
igy nem lehet csodálni, hogy temetésén 
Körmöczbánya és környékének lakossága 
tömegesen vett részt, siratva e derék hazafi 
és polgártársa elhunytát. Béke legyen 
hamvain.

— Állandó gyümölcs kiállítás és áru­
sító csarnok az idén is lesz a „Köztelek1* 
termeiben. Az országos gazdasági egylet 
kertészeti szakosztálya elhatározta, hogy 
továbbra is fentartja ez intézetet s a ter­
melő kívánságára helyes nevet is ad az uj 
fajgyümölcsöknek. A kiállításra mindenki 
beküldheti termésének érdemes példányait, 
a kiállításért nem jár dij. Kiárusításra pe­
dig elfogadnak kajszin és őszi baraczkot, 
nyári, őszi és téli csemege-aknát és körtét, 
továbbá csemege szőlőt. Egyleti tagok az 
elárusitásért tiz, idegenek pedig 20 száza­
lékot fizetnek. A kiállításra és csomago­
lásra vonatkozó felvilágosításokat az egy­
leti titkártól lehet nyerni Budapesten.

— Ugyan e héten f. hó 27-én hunyt el 
Hermáim Adolf in. kir. pénzverő hivatali 
műlakatos, körmöczi polgár és a városi 
képviselő testületnek több éven át buzgó 
tagja, ki külföldi születése daczára és bár 
a magyar nyelvet soha elsajátitani nem 
tudta, mint jó hazafi szabadságharczunk 
egyik érdekes tagja volt; midőn ugyanis a 
magyar kormány a szabadságharcz alatt a 
pénzverőt Körmöczről Debreczenbe tette 
át, a gépek átszállítása, felállítása és üzembe 
helyezésénél az ö műszaki közreműködése 
igénybe vétetett s ritka szakértelemmel 
párosult személyes ügyességének s sikeres 
tevékenységének volt nagy részben köszön­
hető, hogy Debreczenben rövid idő alatt 
magyar pénz veretését foganatba venni 
lehetett. Nyugodjék békében!

— Nyilatkozat. Kötelességünknek tart­
juk adakozó közönségünkkel tudatni, hogy 
az 1883. évben megindított gyűjtés a sza­
badságharcz szoborra még mindig serényen 
folyik s hazafias tervünk megvalósítása 
már csak rövid idő kérdése. Előfordult 
azonban, hogy vidéken eddig ismeretlen, de 
már is hatóságilag nyomozott szélhámos a 
„szobor alak képére1* gyűjtött előfizetése­
ket, ezekre a jegyzések után előlegeket is 
vett.. — A szabadságharczszobor bizott­
mány tehát ezennel kinyilatkoztatja, mi­
szerint ilynemű ügynököt sem nem tarthat, 
sem ki nem küldhetett, miután a szobor 
tervezetének kérdése még egyáltalában el 
nem döntetett. — Felkérjük tehát különö­

szik, csak pénzszerepet nem. Biztosított, 
hogy jó hitele van s én azt mondám, hogy 
majd meggyőződöm róla. Az este véletle­
nül a színházba vetődtem s kérőd Moór 
Ferenczet adta. Hallottam, midőn e szava­
kat deklamálta: „a véghetetlen kegyelines- 
ség is bankrottá lenne, ha jótállana adós­
ságaimért.1* E szavakat oly szívből, annyira 
— a saját — életéből ellesve mondá, hogy 
azonnal megizentem neki: „a házasságból 
nem lesz semmi.1*

Midőn a 22 évet betöltéd, egy „hon­
atya1* kért meg. Beláthatod, hogy oly fia­
tal korodban nem engedhettem meg, hogy 
„honanya1* légy, s igy a kérőt elutasitám.

Egy fiatal sebész kérte kezedet 23 
éves korodban, de hát nem szívtelen anya 
lettem volna-e, ha egy eleven embert dara­
boló orvoshoz adtalak volna ? Mit tett volna 
veled?

24-ik évedet elérve, egy gazdag „kártya­
gyáros1* akart feleségül venni. Hogy enged­
hettelek volna férjhez menni olyan emberhez, 
a kinek rendes foglalkozása a könnyelmű 
emberek tönkretételére segédkezet nyújtani?

25 éves voltál, midőn egy ékszerész 
akart nőül venni. Ámde az én elvem az, 
hogy a férjnek csak azt szabad hinni, hogy 
egy ékszere van, s ez neje. Ha több ék­
szerrel bir, érdeklődése is megoszlik. A ki 
mindig ékszerekkel bánik, az egy újabbnak 
megnyerésekor nincs meglepetve. Nem ad­
hattalak tehát olyannak, aki előbb már 
oly sok ékszerrel foglalkozott.

26-ik születésnapod ünnepelted, midőn 
egy bölcsésztudor kért nőül. Ezt se talál­
tam jónak, mert nem hihettem, hogy jól |

sen vidéki közönségünket, valamint hazánk 
összes hatóságait, hogy e kóborló csaló 
megkeritését elősegítve, minden a szabad- 
ságbarczszobor „képére1* előfizetést gyűjtő 
egyént, mint szélhámost és a közönség 
ezen hazafias ügy iránti lelkesedését ki­
zsákmányoló csalót feljelenteni hazafias kö­
telességének ismerje. Budapesten, 1886.
april hóban. — A szabadságharczszobor- 
bizottinány.

— A filoxera ellen hathatós szer az, 
ha a szőlőt ősszel nem fedjük be; legalább 
ezt látszik bizonyítani egy szödi szőlőbir­
tokos a következő sorokkal: „Hét éves 
fiatal szölőültotményemet múlt évben nagy 
mérvben meglepte a filoxera, a legjobban 
megtámadott területet nemcsak hogy be 
nem fedettem, mint ez nálunk szokás, ha­
nem ellenkezőleg jól kinyitottam. Most, 
hogy az idő engedett, három különböző 
pontról kivettem három szölötöt, melyeken 
már a pusztítás nagy mértékben észlelhető 
volt és legnagyobb örömemre egyiken sem 
volt a pusztító rovar, szorgos vizsgálat után 
sem észlelhető; csakis itt-ott látszott na­
gyitó üvegen egy tűhegynyi megkocsonyá­
sodott sárga-zöldes pont.1* A kísérlet nem 
kerül fáradságba és költségbe, jó lesz velő 
próbát tenni.

— Terméketlen gyümölcsfa. Egy nagy 
uradalom főkertésze Írja: A kezelésemre 
bízott gyümölcsösben mintegy 1000 gyü­
mölcsfa állt, melyeken nagyobbrészt bőven 
termett gyümölcs. Egy almafa (stettini pi­
ros), mely már harmincz éves lehetett, a 
legnagyobb ápolás daczára megszűnt gyü­
mölcsöt teremni, de mivel igen erős hajtá­
sai voltak, kísérletet tettem az úgynevezett 
gyümölcsészeti varázsgyürüvel, de ered­
ménytelenül. Egy-két évig termett ugyan 
gyümölcs rajta, de ennek legnagyobb része 
idő előtt lehullott. Ekkor eszembe jutott, 
hogy a gyökerek talán olyan rétegre akad­
tak, mely nem nyújt nekik elég táplálékot. 
A fa körül, körülbelül oly körben, a med­
dig a korona ágai kinyúltak és oly mélyen, 
a mennyire a gyökerek engedték, gödröket 
ásattam, s ezekbe egy elhullott lóból lius- 
darabokat temettem. Az eredmény meglepő 
volt. Almafámon már a legközelebbi éven 
annyi gyümölcs volt, hogy az ágakat meg 
kellett támogatnom, s ezután minden évben 
sok és igen jó gyümölcsöt szedtünk e fá­
ról. E példa mutatja, hogy az elhullott 
állatok húsának a gyümölcsösökben mily 
nagy hasznát vehetjük.

— A selyemtenyésztési kormánybiztos­
ság értesítése szerint Újvidékre és Pancso- 
vára az állami selyemfonókba 50 munkás­
leányt keresnek, a kik ott selyemfonással 
fognak foglalkozni. Ilavonkint 9—11 frtot, 
ingyen lakást és ágyneműt kapnak, élel­
mezésükről azonban maguk tartoznak gon­
doskodni. Ha mind az 50 leány egy vidék­
ről kerül ki, az esetben egy odavaló idős 
nőt is alkalmaznak, a ki a munkásnőknek 
főzni fog, mely esetben az élelem havon- 
kint 4—5 írtba kerülne s 5—6 forintot 
megtakaríthatnának. A munka nem nehéz, 
csak kitartó figyelmet igényel s 14—15 
éves leányok könnyen elvégezhetik. Egy 
hónapi gyakorlat után kellő szorgalom mel­
lett fizetésük 14 írtra emeltetik, ha pedig 
a selyemfonást teljesen elsajátították, 18 
frtot kapnak.

— A müborgyártás eltiltása tárgyá­
ban a keresk. minisztériumban értekezlet 

értsen a maga szakmájához, midőn böl­
csész létére házasodni akar.

27 éves voltál, nfdőn kezed után egy 
hires porczellángyáros törekedett. Ilyen 
veszélyes emberhez csak nem adhattalak! 
11a rád un, téged is bizonyára úgy akart 
volna összetörni, mint a neki nem tetsző 
porczcllán tárgyakat.

28 éves korodban egy költő rajongott 
kezedért. Mivel tudom, hogy a bécsi virslit 
az ambrózia s a jó bort a nektár felett ki­
tünteted, s hegyet mászni nem szeretsz, 
(pedig a költők valami Parnassus nevű he­
gyet igyekeznek megmászni) — kiadtam a 
poétának is az utat.

Midőn a 29-ik év jött el reád, egy
óragyáros akart elvenni, ki nekem valóban 
az eddigiek közt legjobban tetszett. De 
persze neki nem volt szabad megtudnia,
hogy a te életkorod tekintetében hányat
ütött az óra — s ezért ő is a többi kérő
sorsára jutott.

Most 30 éves vagy s épen ma kért
meg egy régiségbuvár. Ezt is visszautasi-
tám. Képzeld csak, minő blamage lett volna,
ha az emberek mondják : „a régiségbuvár
felkutatott magának egy feleséget!“

íme ezért maradtál kedves leányom
10 kérőd daczára hoppon. De azért légy
nyugton gyermekem. Igaz, hogy a 30-ik
évet elérted, de vigasztald magad, mert 
napról-napra mindinkább távozol tőle!

(Bayrisehe Gerichtszeitung után.)

Cam.ed.cri.

tartatott, mely kimondotta, hogy első sor­
ban a következő kérdések döntendők el 
egyidejűleg a törvényjavaslat fölötti dis- 
kusszióval. Mi a műbőr és elfogadható-e az 
albizottság által javasolt definiczió? Szük­
séges-e törvényhozási intézkedéseket tenni 
a borvidékek védelmére és miben álljanak 
ezek? Szükséges-e az alkotandó törvénybe 
egészségügyi intézkedéseket is felvenni ?

— Rövid hírek. — Időjárás. Ajö- 
vöhétre: derűs, meleg nappalra, éjjel vál­
tozó, szeles időt várhatni, helyenkint eső­
vel és zivatarral. — Kísfaludi Sándor ba­
dacsonyi szülőházát a Balaton-egylet em­
léktáblával látja el, melyet a pünkösdi 
ünnepek alatt lepleznek le. — Egy ka- 
rinthiai puskamüves olyan ismétlő puskát 
talált ki, melyből 20 másodpercz alatt ti­
zenkétszer lehet lőni, a fegyvert már ki­
próbálták még pedig nagy sikérrel. — Sán­
dor bolgár fejedelem a szlivniczai csataté­
ren összeszedett puskagolyókból Parisban 
Íróasztalt állíttatott össze, ezüsttel töltet­
vén ki a közöket, az érdekes és értékes 
müvet sógornéjának küldte cl születés napi 
ajándékul. — Újkori Bábel-torony. Páris­
ban a 89-iki nemzetközi kiállításra egy 300 
méter magas vastornyot fognak építeni. 
Hat millió klgr. nehéz lesz s ötmillió frankba 
kerül. A csúcsáról hatalmas villamfény fog 
sugárzani. — Hamis tízforintosok vannak 
forgalomban Félegyházán és Kistelken s 
úgy látszik, egész banda űzi ott a bankó­
hamisítást. — Érdekes és nagybecsű kül­
demény érkezik a napokban a tud. akadé­
miához. Ez 40 darab tibeti irat, Körösi 
Csorna Sándor könyvtárából, melyeket kü­
lön kormányfutár hoz át Budapestre Lon­
donból. — Óriási csontvázakat mosott ki 
a földből Eszak-Amerikában a legutóbbi 
árvíz. Nagyságukról Ítélve tizennégy láb- 
nyi emberek maradványai lehetnek. Még 
más régészeti érdekű tárgyak is felszínre 
kerültek ez alkalommal. — A királyné gyón- 
tatóatyja. Husvét szombatján halt meg 
Becsben Haséi Ser. Ferencz éneklő kano­
nok 80 éves korában, ki 1854 óta király­
nénk gyóntatóatyja volt. — A krumpli ju­
bileum. Most múlt száz éve, hogy Parman- 
tiernek sikerült a krumplit Francziaországban 
meghonosítani. A meghonosítónak szülővá­
rosa elhatározta, hogy e ténynek emléke­
zetét fényesen ünnepli meg. — Ersekuj- 
várott egy nagy lovas laktanya építése 
terveztetik. A munkálatok vezetésével — 
mint értesülünk — Dicher fővárosi mér­
nök bizatik meg. — Ismét nagy tűz Ga- 

I licziában. Husvét ünnepén, vasárnap éjjel 
Lisko városában tűz ütött ki, mely hétfőn 
délig a városnak háromnegyed részét — 
majdnem 300 házat — hamvasztott el.

A r it ó s A <; o k.
— Rovatvezető: Zuhany. —

TáuczKözb e n. Nagysád, kegyed oly könnyen 
tánczol, mint egy toll! Ah, hisz akkor ön egy toll­
tartó.

Az iskolából. Tanító: „Melyek a hétnek 
napjai ? Mondd el !u Tanuló: Hétfő, kedd, szerda, 
csütörtök, péntek, szombat...“ Tanító; „Ez még 
csak hat, még egy nap elmaradt. Nos, mikor megy 
anyád a templomba? Tanuló: „Ha az apám uj 
kalapot vett neki !u

Hogy lehet a legkönnyebben oroszlánt fogni ? 
Veszünk egy pusztát s ezt egy nagy rostán keresztül 
rázzuk, ekkor a homok keresztül pereg s az oroszlánok 
a rostában maradnak.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet nyilvánítás.

I.
A „Stefánia-árvaházra1* újab­

ban adakoztak : M a i 1 á t h Istvánná Ömél­
tósága egy fazék zsírt, egy sódart, babot, 
lencsét, burgonyát, felső és alsó ruhada­
rabokat, lábbelit és kalapot, K 1 i n c s o k 
Mária asszony egy kávés kendőt, II c i n- 
r i c h Ferenczné egy fazék zsírt és húst, 
D o íu j á n Lőrinczné úrnő két vánkosezi- 
hát, három alsó nadrágot, Balba eh And- 
rásné úrnő egy felöltőt, egy dunyhahéjat, 
egy kendőt, egy ablakfüggönyt, B e 1 c s á k 
Lászlóné úrnő lisztet, liust és töpörtyüt, 
özv. Klincsokné asszony 7 pár harisnyát.

Fogadják a kegyes adakozók az ár­
vák nevében hálás köszönetünket.

Léva, 1886. május hó 1.
A „Ktefánia-árvaház" biaottsága.

II.
A f. hó 28-ikára virradó éjjelen váro­

sunkban dühöngött tűzvész alkalmával Ba­
jusz István lévai rendőrmester ur beteg 
nőm és kis gyermekem megmentése körül 
annyi bátorságot és önfeláldozást tanúsí­
tott, hogy kedves kötelességemnek tartom 
iránta való végtelen hálámnak csekély ré­
szét e helyütt leróni. Adjon Isten sok ilyen 
emberbarátot a hazának, sok ilyen köteles­
ségtudó tisztviselőt vár isunknak és tartsa 
meg családom nemtőjét számos éven át jó 
erőben, egészségben és boldogságban.

Léván, 1886. april hó 29-én.

Steiner Ignácz
néptanító.

III.

Meghívó.
A felvidéki magyar közmüvelödésügyi 

egylet Barsmegyei egyesülete f. évi május 
hó 8-án délután 3 órakor Ar.-Maróthon 
a megyeház nagytermében

Icözgyü-lést tart, 
melyre az egyesület minden tagja ezennel 
meghivatik.

Tárgy sorozat:
1. Kijelölése azon községnek, melynek 

fennálló vagy felállítandó óvóházát az egye­
sület f. évi rendes jövedelmeinek egyhá- 
nyadával segélyezni fogja.

2. A megyei egyesület 1886. évi költ­
ségvetési előirányzatának bemutatása, le- 
tárgyalása és elfogadása.

3. Egyéb s a központi igazgatóságtól 
érkezett átiratoknak és;

4. egyéb indítványoknak tárgyalása. 
Ar.-Marótli, 1886. april 29.

Szeretni Odeschalchy Arthur 
herczeg megbízásából:

ZDr. R f f y Fái
jegyző.

irodalom és művészet.
Porzsolt Kálmán oki. tornatanár anépisko- 

1 á k számára s a kezdő tornászok magán használatául 
egy figyelemre méltó kézi könyvet bocsájtott közre, 
melyben czélul tűzte ki a szerző a népiskolai torna 
tanításnak oly módszerét adni, melynek követése mel­
lett magyar a v é r m e r s é k u e k megfelelő játékok 
gyakorlása által véli leghelyesebben biztosítani a 
testedzést. — Különös érdeme e műnek, hogy egyéb 
játszási módok tapintatos paedagogiai rendszere mellett 
egész fejezetet szentel a labda játék különféle neme­
inek gyakorlására; mely játék — nem kisebb csoportok­
ban begyakorolva tulszigoru bánásmód nélkül egész 
iskolával testedző módon együttesen is alkalmazható. 
A mű 196 lapra terjed, melynek első része a torna- 
zás elméletével, második része a re n dgy a kor 1 a- 
t4o k k a 1, a harmadik a s z a b a d g y a k o r 1 a t o k- 
k a 1, a negyedik a testedző játékokkal, végre az ötö­
dik a szertornázással foglalkozik. Ara 1 frt 20 kr. 
Megrendelhető: a kiadónál, A i g n e r Lajosnál 
Budapesten, vagy Léván, N y i t r a i és Társa 
könyvkereskedésében.

R u d n y á n s z k y G y u 1 a az ifjabb költői 
nemzedék legtehetségesebbike „Fényben Árnyban11 
czim alatt kiadta 1876—1886-ban irt válogatottabb 
költeményeit. A magyar irodalom fejlődését figyelem­
mel kisérő müveit lelkű olvasó közönségünk ismeri a 
költő nevét. Müveiben csillog fényes tehetsége az 
ősi erényeket, az újabb cosmopolita elvek szélsőségeit 
közvetlenséggel énekli a hivatott költö. Nem csap 
el felette a divatos világfájdalom árja, hanem művei­
ben költői ér buzog, eszme lánggal s alakja tökéletes. 
A mű igen csinos kiállításban 17 ívnyi terjedelemben 
A i g n e r Lajos jeles kiadónk által lett kiadva, 
Ara 2 frt 40 kr. Kapható Budapesten a kiadónál, 
vagy Léván N y i t r a i és Társánál.

A Kis-Lexikon (egyetemes ismerettár 12 füzetben) 
9-ik füzetje most jelent meg „Nyíl méreg*-töl  a „Poly- 
porus*  czikkig, 5 tömör nyomású ivén (az 1418-ik la­
pig), négy lap képes melléklettel (Országos czimerek, 
Lombos dísznövények, Boszorkánytivornya, és Vasipar) 
melyek művészi kivitelre nézve a munka díszére vál­
nak. Különös figyelmet érdemel az a következetesség, 
mellyel e munka csekély téren oly renkivüli anyag­
bőséget összehalmoz, hogy szabatos és fu vonásokban 
kimerítő tartalma által a tudni kívánót rövid modor­
ban a világ minden ismeretébe beavatja. Közművelő­
désünk érdekében kívánnék, hogy a t. olvasó közönség 
e magyar nyelven és magyar szellemben az ismeretek 
universumát képviselő munkát minél átalánosabban 
családilag is fölkarolná, annál inkább, mivel megszer­
zése mindenkire nézve lehetővé van téve azáltal, hogy 
a 12 füzetből álló munka egyes füzetjei 30 krjával 
minden hazai könyvkereskedésben kaphatók.

Az „Ország-Világ* 4 húsvéti száma a rendesnél 
nagyobb terjedelemben jelent meg. Igazi ünnepi 
szám ez, mely úgy szellemi, mint artisztikus tekintet­
ben diezéretére válik e lap szerkesztőjének. Ünnepi 
czikket (A feltámadás ünnepén) Kaas Ivor báró, a 
kitűnő publiczista irt s ezenkívül egy egész sorát 
találjuk az érdekes közleményeknek. Tolnai Lajos 
„A jégkisasszony*  czimű érdekfeszitő regénye s Szabó 
Emire „A kardos menyecske* 27 28 * * * * * * * * * * * * * * * 44 * czimű humoros és illusz­
trált regénye mellet*  a többi közlemények következők: 
Feketeország, fantasztikus népmese Benedek Elektől 
(hét illusztráczióival); Huvéti beszámoló Szatmári Mór­
tól (Roskovits Ignácz illusztráczióival); Garabonczás 
diák Seress Imrétől, a kitűnő travestia-irótól (Goró 
Lajos illusztrácziwftB’; Hubay Jenőről (arczképpel s 
a kitűnő hegedű-művész egy szerzeményéből mutat­
ványnyal) Szokolav Kornéltól; Róma és környéke 
Bonney-tól (képekkel); Frarvről, a Latin nyelv kér­
dése czimű mű szerzőjéről szellemes tárcza Május-tói; 
Horvát Sándor, a pesti új eveng, lelkész (arczképpel) 
Czigány Károlvtól: Tündér-ujjak (Nők világa) Elemér­
től stb. A nagyobb képek közt igen sikerült Mannhei- 
mer Ágost Balek czimű húsvéti rajza a czimlapon, 
továbbá: Szent Veronika kendője s A kereszt alatt 
czimű nagyszabású képek stb. A rovatok, mint ren­
desen, élénken, gonddal vannak megszerkesztve. Elő­
fizetési feltételek: január— deczeemberre 10 frt, jan. 
— júniusra 5 frt, július — szeptemberre 2 frt 50 kr., 
június — deczemberre 5 frt. Az Egyetértés-sel együtt: 
egész évre 28 frt, félévre 14 frt, negyedévre 7 frt, 
egy hóra 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pallas 
irodalmi és nyomdai részvénytársasághoz küldendők, 
Kecskeméti-utcza 6. sz.

Déri Leiden f rost Gyulának, a hírlap 
irodalom terén is eléggé ismert jó nevű írónak egy 
„A ki nem tudott lemondani4* czimű három kötetes 
regényének Il-ik kiadása hagyta el a sajtót. A mű a 
franczia társadalom igen találó ecsetelése mellett egy 
bűnpert vesz alapul, melynek fonalai a második 
Császárság bukása körül ágaznak szét. Egy főrangú 
hölgy szerelmi játéka, aunak tragikus következménye 
s ezt előidéző kalandor sorsa tölti ki az érdekfeszitő 
regényt; melynek élénk színezése valóban gyakorlott 
íróra vall. A mű kapható Budapesten Keleti Lajos­
nál Fürdö-utcza 4. Ára 3 frt.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 7 frt 20 kr — 7 
frt 40 kr. Kétszeres 6 frt 10 kr — 6 frt 
20 kr. Rozs: 6 frt 20 kr — 6 frt 30 kr. 
Árpa: 5 frt 50 kr 6 frt — kr. Zab: 6 
frt — kr — 6 frt 20 kr. Kukorieza: 5 frt 
80 kr 6 frt — kr. Bab: 7 frt — kr — 7 frt 
20 kr. Lencse: 5 frt 80 kr — 6 frt — kr 
— Köles: — frt. — kr.
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HIRDETÉSEK
2—7

Nem kell haboznunk midőn székrekedésünk van s 
vértolulást, szédelgést, heves szívdobogást, főfájást stb. 

Brandt 
kisérlettel

érzünk, hanem gyorsan be kell vennünk a 
R. gyógyszerész svájezi labdacsaiból, s a 
bizonyára meg leszünk elégedve. Olcsóbb s hasonlóan 
csomagolt készítmények vételétől óva intjük a közön­
séget. A valódi svájezi labdacsok ára egy dobozzal 70 kr.

czéerem alatt a

Árjegyzék harmonikákról és más hangszerekről 
Ingyen es bermentve küldetnek.

Nyomatott NYITRAI ES TARSA-uál Léván 1880.
/

III.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

ság közhírré teszi, hogy Fischer Miksa lévai lakos 
végrehajtatónak Ertinger Ferencz lévai lakos 

hajtást szenv^w ----- — --

vegre- 
............védő elleni 13 frt 80 kr tőkekövetelés és 

járulékai iránti végrehajtási ügyében úgy a \egrehaj 
tást szenvedő Ertinger Ferencz, valamint társtulajdonos 
Ertinger József, kk. Ertinger Erzsébet s kk. Ertinger 
Gyulának a lévai 1031. sz. tjkvben A. -f- 1. sorsz. 
alatti fekvőségiikre és az azon épült 431. összeírást 
szánin lakházukra 1136 irt o. e„ továbbá az A. -f- 2. 
sorsz alatti két fekvőségiikre az áncrést 60 frt ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi május 
hó 15-ik napján délelőtti 9 órakor Léva mezővárosában 
a kir. telekkönyvi hivatalban megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­

adatni fognak.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10%-át vagyis az A. |- 1. sorsz. a. 113 frt 
60 kr és az A. -p 2. sorsz. a. 6 frt o. é. készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett és árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában,kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.' ez. 170. §-a 
értelmében a bánat pénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 

átszolgáltatni.
Kelt Léván, 1886. évi marczius hó 14. napján. 
A lévai kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

Gyenes József, 
kir. járásbiró.

Épen most jelent meg!! 
és megrendelhető alulírottnál

I AKI NEM TUDOTT LEMONDANI!!!
Regény három kötetben.

Irta:

Déri (Leidenfrost) Gyula. 
A három kötet ára bérmentes küldés­

sel 3 frt. — és kapható
Keleti Lajosnál 

Budapesten, fürdö-uteza 4. sz.

A „Fővárosi lapok*  az „Aki nem tudott le­
mondani*  czimii regényről 1886. április 20-iki 
számában a következüket irta :

„Aki nem tudott lemondani1' czimii három 
kötetes regény jelent meg Déri Gyula hírlap­
írótól. Ez a műnek már második kiadása, a mi 
sikere mellett bizonyít. A törtéuet Francziaor- 
szágban játszik. A második császárság bukása 
s az azt megelőző események képezik hátterét 
s vele gyakran egybe is folynak. Alapját egy 
bünpör szolgáltatta, melynek hőse egy érdekes
kalandor volt, ki a legmagasabb körökkel is v 
érintkezésben állt. Gyilkosságot követett el és X 
életfogytig tartó kényszer-munkára ítélték. A * 
fiatal főrangú nő, kit megölt, a vádlott élete w 
folyását végzetesen megzavarta s azután hűtlen X 
lett hozzá. Érdekes probléma, melybe a fran- 
czia viszonyok ecsetelését ügyesen bele tudta v 
szőni a szerző. A mese mindvégig leköti figyel- A 
műnket s az eleven elbeszélői hang gyakorlott 
Íróra vall. A mű ára 3 frt. Kapható Keleti La- v 
jósnál, fürdő-u. 4.u 152 1—4 a

horgonnyal
már a legtöbb családban készletben tarta- 
tik, ennélfogva minden reklám felesleges. 
E soroknak tehát csak az a czélja, azokat 
az egyéneket, a kik e rég jónak bizonyult 
háziszert még nem ismerik, arra figyelmez­
tetni, hogy az a köszveny, csuz stb. ellen, 
mint bedörzsölési szer, a legjobb eredmén­
nyel használtaik. A fájdalmak rendesen 
már az első bedörzsölés után megszűnnek. 
Ára 40 és 70 kr.; kapható a legtöbb gyógy­
szertárban*.  Fő-raktár: Gyógyszertár az 
+ arany oroszlánhoz, Prága, Áltstadt

Kapható Török Józsefnél Budapesten;
Klrály-utcza 12.

A legjobb es legszebb

HARMONIKA
és mindenféle

HA2TG- SEEEE EZ 
egyedül kaphatók :

Joh. N. TRIMMEL
BECS

VII. Kalfleratrasne 74.

NYITRAI és TARSA
könyvkereskedésében LÉVÁN.

kaphatók újabban megjelent munkák:
Curiai döntvények, kötve 
Hunfalvy. Magyar bírod, földrajza í 
Halasi Sándor dr. Országgyűlési 

almanach (1886.) 1
Csiky. Spartacus 
Közjegyzői törvény

Mindenféle régebben megjelent 
kák is azonnal megszereztetnek ere­

deti bolti árak mellett.

Rövid használat ntan 
vakító fehér fogak.

Érdem-érmek 

különböző 

kiállításokról.

Dr. Popp illatos fogpástája.
A fogak (természetes és műfogak) ápolá­
sára és a fogfájás megszűntetésér, darabja 

35 krajezár.

Számos 'bizo­
nyítvány a 

legelső orvosi 
tekintélyektől.

Harmincz éven át jónak bizonyult 

Anatherin száj- és fogviz 
Dr. POPP J. G.-töl cs. kir. udvari fog­

orvos BECSBEN, I. Bognergasse 2.

Gyökeres gyógyszer mindennemű i 
fogfájás ellen, mint szintén a szájüreg; 
és a foglius mindennemű betegsége ellen.; 
Jónak bizonyolt öblögető viz az idült 
torokbajoknál és dvphteritisnél, megkönv- 
nyiti a fogjövést gyermekeknél és nél- 
kiilözhctleu az ásványvíz ivóknak. 1 nagy] 
palaczk frt 1.40, 1 közép 1 frt. és 1 i 
kicsi 50 kr.

Növény fogpora rövid használat után 
a fogakat vakító fehérekké teszi anélkül, 
hogy ártalmára volna. Ara dobozonként 
62 krajezár.

Anatherin fogpastája iivegszelen-, 
ezekben 1 frt. 22 krral. E szer a légzés 
iideségét s tisztaságát fönntartja s azon-' 
kiviil arra szolgál, hogy a fogaak fehér­
ségét és zomáuezát épségben tartsa, a' 
fogakat a megromlástól óvja s a foghust j 
erősítse.

Fog Ólom igen gyakorlati s a leg­
biztosabb szer a lyukas fogaknak önólmoz- : 
ására. Ara dobozoukint 2 frt 10 kr.

A dr. Popp orvosi növényszappana. 
Már 18 éve a legnagyobb sikerrel hasz ; 
nálva, mindennemű bőrkiitegek, különösen . 
a bőrviszketeg, sömör, kopasz fej- és sza­
káll-korpa, fagydag, lábizzadás és varak 
ellen. Ara 30 kr.

Utánzások ellen óvatik.
A t. ez. közönség felkéretik világosan | 

POPP cs. kir. udvari fogorvos-féle ké-1 
szitményeket kérni és csak az olyanokat 
fogadni el, melyek saját védjegyemmel 
vannak ellátva.

Bécsben, Budapesten és Insbruckban legutóbb 
is több elárusító igen érzékeny pénzbírságra lett 
a törvény által elitélve.

Kapható: Léván : Boleman János és Medveczkyj 
Sándor gyógyszertárában, Báthban: Zsilkay Ignác/, 
gyógyszertárában Selmeczen: Margatsy János és 
Sztankay Ferencz gyógyszertárában, Újbányán: Vit-j 
kov its János gyógyszertárában. Nyitrán : Kovács 
József és Tombor K. gyógyszertárában, Balassa 
Gyarmaton: Feistl József és Havas Gyula gyógy! 
szertárában. 156
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, mikép én tisztelettel alulírott

WEISZ SÁNDOR

gyarapítót! erővel újólag működésbe hoztam, 
f

E czélból az üzletbe jártas üzletvezetőt, 
épfelszerelőket és munkaerőket fogadtam fel 

és iparkodni fogok, hogy a volt társas ezég- 
nek ajándékozott bizalmat kitűnő munka, olcsó 
árak és jó áruk kiszolgáltatása által magam 
is kiérdemeljem.

Javítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Egyúttal bátorkodom a t. ez. közönség figyelmét felhívni

gazdasági gépek és eszközökből
álló gazdag és nagy választékú készletemre, u. m.: javított „Hungária"1 sorvetögépek. szórvavetögépek 
szecska- és répavágók, pépelö gépek, daráló malmok, cséplőgépek, rosták s a legkülönfélébb rendszerű 
ekékre stb. Kiváló tisztelettel

weisz Sándor, 
ezelőtt „HAVAS MIHÁLY és TÁRSA", a nyitrai gazdasági 

gépgyár, érez- és vasöntödéjének tulajdonosa.

Megrendelések egyedül NEUMANN ZSIGMOND lévai lakos bizományosom és képviselőm 
által teljesíthetők; hol a gépek megtekintés végett rendelkezésre állnak.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen.

U. 111. :

A néhai POZSONYI azelőtt DÖMÖTOR-féle 
ház haszonbérbe vétele iránt értekezhetni 
Lakner László, mint birói zárgondnok és az

Singerstr. 15.
zum

goldene Reichsapfel.
-TTT< egr.4-44- A lnLrl o nanlz ezelőtt egyetemes labdacsok neve alatt; ez utóbbi
V OA ulSZuluO Itt UClcLUöOK. nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan 

alig létezik betegség, melyben e labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyítottak v<»lna. 
A legmakacsabb esetekben melegekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacsok 
számtalanszor és a legrövidebb idő alattt teljes gyógyulást eredményeztek, 1 doboz la labdacscsal 
21 kr.. 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 kr. bérmentetlen utánvét melletti küldéssel 1 Irt 10 kr. (1 te­
kercsnél kevesebb nem küldetik szét.) Számtalan levél érkezett, melyek intézői hálát mondanak a 
labdacsokért, melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegségeKben egészségük helyreállítását 

köszönik. Aki csak egyszer kisérjetet tett velük, tovább ajánlja.

sclz IzSszöziő-ixa/tToól

Leogang, 1883. május 13. Tisztelt uram ! 
Pilulái valóban csodálatosak, nem olyanok, mint 
sok oly más földicsért szer, hanem minden baj­
ban lehetőleg segítenek. A husvétkor megrendelt 
pilulákból a legtöbbet barátaim és ismerőseim 
között osztottam el és mindnyájokon segítettek; 
kóros egyének különböző bajokkal és hibákkal 
általuk, ha nem is *eljes  egészségüket, de jelen­
tékeny javulást nyertek s azokat tovább hasz- • 
nálni szándékoznak. Kérem tehát nékem újólag 
öt csomagot küldeni. Tőlem és mindazoktól, kik 
szerencsések valának, pilulái által egészségünket 
visszanyerhetni, legforróbb köszönetünket.

Deutinger Márton.

Béga-Szentgyörgy, 1882. febr. 16. T. uram ! 
Nem fejezhetem ki eléggé benső köszönetcmet, 
pilótáiért, miután Isten segélyével nőm, ki már 
évek óta misererében szenvedett, a vértisztitó 
pilulák által abból kigyógyitatott, s habár még 
most is szed még azokból, egészsége már any- 
nvira helyre van állítva, hogy fiatal firisseséggel 
minden munkáját végezheti. E köszönö-iratomat

Fagy balzsam. Pserhofer J.-töl. Sok év óta a 
fagyos tagokra és minden idült sebre mint leg­
biztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr.

Élet eszenczia (prágai csöppek); megrontott 
gyomor, rósz emésztés és mindennemű altesti 
bántalom ellen kitűnő háziszer 1 üvegcsével 20 kr.

Keskeny utifüszörp. általánosan ismert jeles 
háziszer hurutos rekedtség, görcsös köhögés stb. 
ellen. Egy palaczkkal 50 kr.

Amerikai köszvény-kenöcs legjobb háziszer 
minden kösz vény cs és csúzos baj éllen. 1 frt 20 kr.

Egyetemes tisztitó só Bnllrich A. W-töl. Ki­
tűnő háziszer a rósz emésztés, mind, következ­
ményei, u. m. főfájás, szédülés, gyomorgörcs, 
gyomorhév, aranyeres bántalmak, székrekedés 
stb. ellen. 1 csomaggal 1 frt.

g'yóg'yszer Isészlet'bexx.

Tannochinin kenőcs, Pserlioffer J.-töl. Evek 
hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer

XvCiza.d.enxLexxi-3. h-asonszen-ri
Az itt felsorolt készítményeken kívül még a birodalom valemenuyi lapjaiban hirdetett bel- és kül- 

földigyógyszer-külöulegességek készletben vannak, u. m.
Schaumann gyomorsója. 1 doboz 75 kr.Chinai toilette szappan. 1 darab 70 kr.

Por a lábizzadás ellen, 1 doboz 50 kr.

Páte pectorale Gcorge-töl, a legjelesebb és 
legkellemesebb szerek egyike elnyálkásodás, 
köhögés, rekedtség, hurut ellen. 1 doboz 50 kr.

Alpesi növény-likör Bemhárd O V.-töl 1 palack­
kal frt 1.60. félpalaczkkal frt 1.40.

Szem esszencia dr. Romershausentól. 1 palack­
kal frt 2.50. fél palackkal frt 1.50.

Kőszvény-folyadék Kwizdatól. 1 p. i frt 

Sósbcrszesz. 1 palaczkkal 60 krajcár.
stb. s minden netán raktáron nem levő czikkek

í/^~ Szállítás postán 5 írton aluli tételeknél 
előzetes beküldése mellett; nagyobb összegeknél utánvét mellett is.

Isözl-ü-zxlz: :

valamennyi szenvedő érdekében kérem fölhasz­
nálni, s kérem egyúttal, küldjön 2 csomag pilu- 
lát és 2 drb chinai szappant. Kiv. tisztelettel 
lekötelezettje

Novak György, fókertóus.

Tek. ur! Előre bocsátva azt, miszerint v; , 
sziniileg valamennyi gyógyszere hasonló jóság­
gal bir az ön híres balzsamával, mely családom­
ban több idült fagydagnak gyorsan véget vetett, 
dacára valamennyi úgynevezett egyetemes szer 
iránti bizalmatlanságomnak, elhatároztam maga­
mat az ön vértisztitó labdacsaihoz folyamodni, 
hogy ezen apró golyóbisok segélyével megostro­
moljam sok évi aranyeres bántalmaniat. Egv- 
átalában nem restelem önnek bevallani miszerint 
régi bajom 4 heti használat után egész tökéle­
tesen megszűnt s én ezen labdacsokat ismerőseim 
körében a legbuzgóbban ajánlom. Az ellen nincs 
semmi ellenvetésem, ha ön ezen soraimat, jóllehet 
névaláírás nélkül nyilvánosság elé óhajtja bocsá­
tani, Mély t. Becs,*  1881. febr. 20.

C. V. T.

között orvosok által legjobbnak elismerve. Egy 
elegánsán kiállított nagy szelenczével 2 frt.

Egyetemes tapasz Steudel tanártól, ütés és 
vágás által ejtett sebekre, mindennemű gyomor­
daganatokra régi, időnk, fölfakadó lábdaganatok­
nál sebes és g. uladt női mellnél és egyéb ha­
sonló bajoknál jelesnek bizonyulva. 1 köcsög 
50 krajezár.

Kutya-piiulák. doboz 30 kr.

Tourista-tapasz, 1 tekercs 60 kr.

Franczia különlegességekből:

Pepsin bor Chassaing-töl. 1 pal. frt 2.25

Sziirt china-bor Henri Ossiantól. 1 palackkal 
2 frt.

China-bor vassal. 1 palackkal 2 frt 50 kr.

Pauliuia-por Foaimier-töl. 1 doboz 2 
kr, fél doboz 1 frt 50 kr.

kívánatra pontosan és olcsón beszereztetnek.

csak az összegnek postautalvnynyal való
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